江苏省连云港:

让"山海港城·美德之城"成为城市名片

作为全国典型"雷锋车"组 的家乡,近年来,江苏省连云港 市深耕向上向善土壤,催生道 德文明之花,先后涌现出人民 楷模王继才、全国道德模范方 敬等榜样人物,在各类学雷锋 先进典型的示范带动下,"有时 间做志愿者"成为越来越多港 城市民的价值追求,"山海港 城·美德之城"已成为连云港闪 亮的城市名片。

目前,全市注册志愿组织 3400 多个,有效注册志愿者达 71万余人,涌现出"雷锋车"组、 "赣榆义工""连心电""耕读传 家"等全国知名的学雷锋志愿服 务品牌,东海县"牵牛花的篱笆 墙"关爱特定儿童志愿服务项 目、灌云县"编出致富梦"助力 脱贫志愿服务项目等,已发展成 为连云港市颇具影响力的特色

打造品牌 深化志愿服务内涵

鼠年新春之际,一场针对新冠 肺炎的战役正在全国打响。连云 港市广大志愿者、志愿服务组织 积极响应疫情防控战斗号召,广 泛开展疫情防控知识宣传、秩序 维护、生活帮扶、救助救护等工 作,各类抗疫志愿服务活动作用 突出、成效明显,形成了抗击疫情

近年来,该市坚持以志愿服务 品牌引领文明新风尚,最大限度地 发挥品牌的示范带动作用,巩固 "耕读传家""连心电""七彩海事" 等志愿服务品牌,发掘、培育和扶 持一批"微文明""微公益"品牌,在 社会上产生了良好的示范辐射作 用。围绕精准扶贫、助老助残、捐赠 助学、公共文化等内容,通过公益 创投方式,以社区为主要平台,面

向社会购买志愿服务项目,实现政 府扶持、居民需要与社会组织、志 愿服务组织发挥作用有机结合,不 断增强志愿服务工作的有效性、针

该市还于2017年挂牌建成市 级社会组织孵化基地,先后招募了 阳光爱心公益服务中心、小桔灯新 闻志愿者服务中心、清洁海岸义工 团等40多家社会组织入驻。孵化基 地为各志愿服务组织免费提供办公 场所,提供入孵培训,引导和培育公 益服务项目,定期邀请专家来连开 展培训和业务指导,先后开展大型 培训18场,专业培训30场,受训人 次达8000余人。

搭建载体 拓展志愿服务范围

近年来,连云港市以"与雷锋车 同行"为引领,紧紧围绕全市中心工 作和市民关心热点,大力开展各类 志愿服务活动,全市志愿服务组织 不断发展壮大,"有时间做志愿者、 有困难找志愿者"的社会风尚,已在

志愿服务活动是开展志愿服务 工作的主要载体。全市各地各部门 充分利用传统节日,广泛深入开展 各类主题活动,吸引越来越多的人 参与志愿服务,弘扬践行志愿精神。 依托"志愿江苏"平台,着力抓好"网 络、组织、阵地"三大平台建设,搭建 服务体系,加大考评力度,不断提升 志愿服务活跃度。

建章立制 推进志愿服务常态化

伴随着志愿服务的常态化发 展,全市志愿服务队伍日益壮大,服 务内容更加丰富,服务领域不断拓 展,从最基本的扶贫济困、义诊送 药、治理环境,到热心参与社区建 设、主动服务城市发展,已融入社会 生活的方方面面。

而在疫情发生之际,来自不同

组织的志愿者大力弘扬奉献、友爱、 互助、进步的志愿精神,逆行而上, 积极投身防疫一线,他们主动认领 急难险重任务,切实担负起文明实 践引领者、道德风尚践行者、美好生

为不断推进学雷锋志愿服务制 度化、常态化、长效化,近年来,连 云港市认真贯彻落实中央文明办、 省文明办关于志愿服务工作的部 署,以培育和践行社会主义核心价 值观为根本任务,加强统筹协调、 宣传引导、品牌打造、活动开展,全 《连云港市志愿者管理办法(试 行)》,建立志愿者招募注册、培训 管理、服务记录等制度;采取加大 对志愿者嘉许、回馈激励力度等措 施,推动志愿服务规范有序、持续

如今,参加志愿服务活动已成 为越来越多港城市民生活的一部 分, 志愿者们传递文明、播撒爱心, 让"我为人人、人人为我"的文明之 花在港城大地绽放得愈发灿烂。

春季义务植树大会战开展 2020年

本报讯(旦正措)为认真践行绿水青山就是 金山银山的发展理念,持续推进生态文明建 设,打造绿色秀美、生态宜居的美丽新循化,3 月24日,青海省海东市循化县组织开展了 2020年春季义务植树大会战活动

据统计,循化县行政机关、妇女组织、循化 县新时代文明实践志愿服务总队等70家单位 共组织 2400 名干部群众参加了义务植树大会 战活动。完成义务植树1.8万株,树苗平整土地 等投入资金115万元,植树面积350亩,树苗品 种为杏树、星柳和青海云杉。

此次活动有效地激发了全县各族干部职工 参与义务植树、建设美好家园的积极性,增强 了全民保护和建设生态环境的自觉性,营造了 全民动手、全社会参与造林绿化的浓厚氛围。

战疫一线 志愿同行

晋城市组织志愿者凝聚守望相助的文明力量阻击疫情

近段时间以来,山西省晋城市认真贯彻落实习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示精神,在中央文明办、中国 志愿服务联合会发出倡议书后,结合山西省文明办通知精神,2月8日晋城市文明委下发通知,要求各县(市、区)积极有序 开展新时代文明实践疫情防控志愿服务工作。积极动员党员干部、志愿者、各级文明单位、文明村镇、文明校园和广大市民 群众参与疫情防控,大力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,为打赢疫情防控阻击战贡献文明力量。

青少年了解美、发 现美、感受美、表 达美的能力,广东 省佛山市高明区 新时代文明实践 中心开设"画说高 明"线上绘画公益 培训班,邀请"高 明好人"、杨和镇

本报讯(杨炜

敏 麦燕君)为在

疫情期间丰富农

村地区青少年居 家生活,培养农村

中心小学教师古 琪等文化志愿者 线上传授绘画技 巧,鼓励农村青少 年以笔为矛,积极

创作正能量作品。 从2月3日至 今,佛山市高明区 新时代文明实践

中心共组织开展了52期线上公益绘 画培训班,通过线上"直播课堂""你 问我答,语音导学""教学视频共享" "作品示范""一期一会微画展"等, 指导农村青少年完成战疫作品创作 60多幅,让农村青少年做到以画写 心、以画疗心,用艺术的方式提高战 疫心理免疫力。随着疫情施虐的冬天 渐渐远行,"画说高明"新时代文明 实践踏着矫健的步伐,从"文艺战 疫"走向了美丽的乡村。在文化志愿 者的帮助下,农村青少年用美学的视 觉绘涂文明乡风、良好家风、淳朴民 风。截至目前,佛山市高明区新时代 文明实践中心共收到乡风文明主题 农村青少年投稿作品20多幅。

志愿同心抗疫

人一线参与社区疫情防控。

按照市委、市政府疫情防控工

下发了倡议书,广大志愿者充分利 用微视频、微信、广播等媒介为群 众讲解防范疫情相关常识、注意事 项及防控措施;沁水县新时代文明 实践中心有序组织志愿者协助村 (社区)走访排查、积极进行宣传劝 导、帮助企业复工复产等。目前,全 市已累计印发各类宣传资料86万 余份,悬挂条幅14300余条,张贴 宣传画 46500 余张。

拍摄短视频、自创歌曲、手绘画 报、开设心理讲堂等形式普及防 疫知识,为武汉加油,为中国

疫情同样也牵动着文化志愿 者的心,晋城职业技术学院七名 艺术系教师,一名职院老校友,四 名戏曲专业学生用上党梆子唱腔 自编防疫宣传知识;高平市剪纸非 遗传承人米春平将剪纸与抗击肺 炎疫情相结合,创作出一组以疫情 防控为主题的剪纸作品,助力晋城 疫情防控工作;上党梆子传习所所 长、一级演员陈素琴深情献唱的梆 子戏《卜算子·战疫情》深情表达战 疫的决心意志,一经推出受到群众 热赞。

战疫有我

动"……晋城向全市党员干部发

出倡议后,广大党员干部迅速响 应,冲锋在前。一面面飘扬的党 旗,一枚枚闪亮的党徽,不管是在 村口的劝返点、监测点,还是对公 共区域进行清扫、消毒的现场,都 有党员干部和志愿者的身影。

市委组织部下发《关于在新 型冠状病毒肺炎疫情防控期间 开展"万人入户、千人入企"服务 工作的通知》,号召全市机关党 员干部,特别明确市直机关党员 干部要下到城区基层,进入市区 企业协助复工期间防控工作。晋 城经济技术开发区广大党员志 愿者在疫情防控工作中"亮身 份、亮岗位、亮业绩",积极开展 入企服务,帮助企业解决实际困 难,尽快恢复产能,消除疫情带 来的不利影响。截至2月25日, 全区复工率居全省第一。

疫情防控仍在进行中,战疫 一线,志爱有我,晋城市广大志愿 者凝聚守望相助的文明力量阻 击疫情。

广西:消防"云课堂"普及 消防安全知识

本报讯(蒋予昕)连日来,广西消 防救援总队以"停课不停学,消防知 识不能少"为主题,推出内容丰富的 消防"云课堂",通过漫画、动画视频 等方式向学生普及消防安全知识。

据了解,消防"云课堂"结合家 庭、学校、社区防火要求,聚焦报警 防范各类火灾、火场逃生自救、识别 消防标志等消防安全知识,通过"小 小对话""视频学习""亲子时间"等版 块,与师生、家长开展网络互动。目 前,消防"云课堂"已发布11期,观看 量超过百万人次。

衡阳:志愿者助力南岳景 区全面复工

本报讯(陈丽凤李璐 聂沛)"太 感谢志愿者了,这两天如果没有他 们,肯定忙得人仰马翻!'衡阳群众' 真是帮了大忙!"3月24日晚,湖南省 衡阳市南岳大庙管理所负责人说。

3月23日,南岳大庙、祝融殿等 室内景区景点恢复开放,标志着南岳 景区全面复工。全区3000余名"衡阳 群众"志愿者勇于担当,当好"宣传 员""值班员""守护员",力求为游客 营造一个安全、有序、温馨的旅游环 境。南岳大庙开放前几日,乡镇街道 村社区、各机关事业单位的"衡阳群 众"志愿者纷纷走上街头,深入村落, 进行地毯式入户上门宣传,告知群众 开放时间、游览要求、健康电子码申 领、交通管制信息,倡导商家文明诚 信经营,提醒古镇核心区内居民将交 通工具停放至指定停车场,为南岳景 区全面开放做好坚实准备

为提升游客体验感,避免人员长 时间聚集,自南岳大庙恢复开放之日 起,志愿者连续奋战,全力引导停车 指路、疏散人流、查验健康码、实名登 记,连早餐、中餐都只能轮流去吃。志 愿者成丹从2月27日南岳景区部分 开放起就一直坚守,工作场地从康家 垅门票所到全域旅游服务中心再到

南岳景区医疗服务小分队也随 时在岗,指导景区的消毒、体温测量 和来客登记工作……在大庙、游客服 务中心、各门票站、商铺、路段上,随 处可见"衡阳群众",为春日增加了一 抹亮丽的"志愿红"。据悉,该志愿活 动将持续至疫情结束。

山东青岛西海岸新区 "社工小课堂"免费辅导 一线网格员子女

本报讯(李晓哲)日前,山东青岛 西海岸新区积极对接协调青岛理工 大学社工组织,开设"社工小课堂", 免费为一线抗疫网格员子女提供线 上课业和心理辅导。

"老师,你看我这个完成填空填 的词用的时态对吗,语法上用对了 吗?"3月25日下午,长江路街道网六 年级学生昊睿正在接受青岛理工大 学社会工作专业的志愿者的英语辅 导。昊睿的妈妈刘莉作为长江路街道 的网格员,日夜忙碌在抗疫一线,根 本无暇照顾他的生活和学习。

据悉,疫情发生后,西海岸新区 社会治理中心广泛发动基层网格员 参与疫情防控,全区1309名专职网 格员闻令而动,分布于全区1228个 村居、891个主责小区,织密社区防控 网格。像刘莉这样的镇街网格员,积 极投身抗疫一线开展防疫宣传、掌握 人员动向、做好排查登记、严控人员 流动等工作,筑牢了联防联控的坚固

舍小家顾大家,忙碌的工作让不 少网格员将孩子全权托付给老人,生 活上老人可以帮忙,学习辅导怎么 办?刘莉和不少一线同事遭遇了相同 的难题。就在她发愁的时候,3月中 旬.青岛西海岸新区社会治理中心对 接青岛理工大学社工组织的志愿者 组建"社区小课堂",免费为抗疫一线 的网格员子女名单提供课业和心理 辅导,她赶紧给昊睿报了名。

"志愿者们按照规定于每周三、 周五下午为网格员的子女开设'社工 小课堂',如有特殊情况,网格员可与 志愿者协调确定上课时间。"据西海 岸新区社会治理中心基层指导科负 责人韩杨介绍,"社工小课堂"精准对 接网格员子女需求,采取"线上一对 一网络授课"的形式,一般每节课 30-45分钟,也可根据实际授课情况 双方协调。

目前,"社区小课堂"已接收20余 名网格员子女,有效地缓解了抗疫一 线网格员的家庭教育压力,得到网格 员家长的一致好评。

线上线下同步

各县(市、区)文明办充分发 挥新时代文明实践中心(所、站) 志愿服务优势,号召各社区、农村 组织党员干部、群众志愿者参加 疫情防控。特别是城区将创建全 国文明城市指挥部转换角色,迅 速形成区防控领导小组,依托新 时代文明实践所(站)组建了党员 先锋队、青年志愿突击队、巾帼志 愿服务队等队伍,同时,启动创建 全国文明城市形成的联点共建机 制,安排76个区直文明单位和晋 城高速、晋焦高速组织党员干部 志愿者先锋队包联87个社区,组 织近1000名党员干部和志愿者深

作部署,晋城市红十字会党支部 迅速发出红十字志愿服务招募 令,组建了首批由44名志愿者组

成的具有一定急救技能的防控志 愿服务队,由市红十字会党员带 领,紧急奔赴抗击疫情一线。截至 目前,全市各行各业志愿者服务 人数8.5万人次,服务时长达35万 小时以上。

阳城县新时代文明实践中心

创作各显身手 团结"艺"心战疫

"防控疫情,我们也要出一份 力!"面对疫情,晋城市各学校的 广大师生也积极行动起来,通过 联防联控志愿同行

"带头参与疫情防控""带头 参加志愿服务""带头拒绝聚餐活